



父母的爱情

我父母生活在豫东偏僻的农村。他们于1977年结婚。他们的结合就是典型的父母之命、媒妁之言，结婚之前就见过一次面。

爷爷三个儿子，父亲是老大，为了把头宗大事办得体面，给父亲举办婚礼当时真是举全家之力。爷爷给我父亲张罗盖了四间当时全村最好的土瓦房。那年三月，母亲带着一个木箱、一张带抽屉的桌子、四把小板凳、一床被子的嫁妆，坐着花轿嫁给了父亲。

父母结婚后，和爷爷奶奶在一起合锅吃饭没几个月就分家单过了，当时分了一个水缸、一口锅、半袋杂面、两个碗。父母结婚第二年，生下了我。又过了几年，我添了三个妹妹。从我记事起，父母都是忙碌的。父亲上过初中，头脑比较灵活，为了让家庭生活好点，就张罗着自己做些小生意，卖过酱油醋，卖过豆腐，拜师学艺了泥瓦匠。母亲则一边照顾我，一边和父亲一起用他们的勤劳努力改变着家庭的经济状况。我家的日子过得越来越好。

闲暇时，母亲和父亲唠叨最多的是孩子

和地里庄稼的事。父亲也常给母亲讲在外做生意时的见闻。

父母含辛茹苦地把我和妹妹养大成家了，他们也年迈了。父亲2008年患了癌症，经历了手术、化疗、介入等治疗，有时一年中在家的日子还没有在医院多。但每一次父亲治疗，母亲都是伴随左右，她说服儿女的理由是，只有她知道父亲想的，只有她知道如何能更好地照顾父亲。这几年，每当我母亲头发白得厉害，母亲总是说，人老了，头发哪有不白的。但我认为是父亲的病情加快了母亲添白发的速度。

父亲坚强地和病魔斗争了快九年，如今仍然幸福快乐地生活着，身边的人都说是奇迹，都是母亲照顾的结果。

父母的爱情观不是海枯石烂、海誓山盟，他们的爱情观就是简单地互相搀扶着过一辈子。按中国人对婚姻时长的说法，我父母的婚姻很快就到红宝石婚了。我坚信，父母的爱情生活会越来越美好。

(董绪武 鹿邑县人防办)

暖

高中，清晨四点多爬起来赶去上早自习，从二楼一路飞奔下去，我一边单腿站立提鞋，一边揉着酸涩的眼睛。困意波涛汹涌，拍得我站都站不稳，心里不停抱怨，何时是个头儿呀，每天早起晚睡成绩却照样不理想！这时一个熟悉的声音传来，我烦躁地应：“嗯，干嘛？困死了！”老妈在楼下喊我，听声音像是醒了许久，似乎一直在等我下楼：“今天是你生日呀，祝你生日快乐！”我愕然，那一年我十五岁。原来，每个漆黑的早晨都有一个人陪我早起。

二

大学，每节课之间都要跑遍大半个校园。那天身体不舒服，拎着沉重的书包，迈着如灌了铅的双腿，汗早已打湿厚厚的衣服。班里刚转系过来的女生，走在路对面，看到此景，默默走过来，搀着我慢慢走。我和她不熟，仅说过几句客套话。见她这样，我一时间不好意思，忙劝她快走，别耽误上课。她说没事，一块儿吧。那天的路很长，却没有迟到，后来得知，我俩拥有同一个英文名，好巧。

三

毕业后，给孩子们做辅导。班里有个三年级女孩，长得黝黑，大大的眼睛，睫毛很长，起

四

那天，我们并排坐着，没有人说话，但气氛并不尴尬。突然，L捡起地上捆蛋糕的绳子，打了个结，便在手上开出一个降落伞来。我一看，只觉一秒重返儿时，抢过来也要玩。L不慌不忙，从容拆了，又开出一个面条，递过来让我破。一来二去，绳子却总是在我这里散掉，没了形状。L一心二用，一边嘲笑我手笨，一边给我讲小时候的事：“那时候，街上小偷多，过年我妈带我上街买年货，那时我大概四五岁。我妈把我抱在胸前，上衣口袋里揣着钱。走着走着，钱就掉出来了。我就告诉我妈，‘妈，你的钱出来了’，然后，我妈就把钱往里塞塞，接着走。”小偷的事没有讲，L转而说起了儿时家乡风行一时的猫脸老太婆事件。一根绳子，一个下午，很多故事。

(张蜜 沈丘县供电公司)

暖暖的家

就这么，走近了你，从此，不再彷徨，不再孤单。你让离开父母与亲人的孩子，再次感受到了爱与被爱。从此，生命里有了你——一个无法割舍的处所，给我精神食粮、教我走社会之路的家。

——题记

缘分是珍贵的。寝室的确是我们学子的家，更是我们在漫漫求学路上一个贴心而又温暖的港湾。

曾记否，刚入校的第一个晚上，熄灯后，几位陌生的室友略带羞涩地自我介绍，那声音与透过窗户溜进来的月光交融在一起，轻轻地悬浮在空气中，透出轻松、兴奋、憧憬，或许略带着一些不安的心情……随着时光的延续，大家一同上课，一同吃住，一同参加校、院活动。到了家，相互交谈一天的收获、见闻，有时为讨论一个问题会争得面红耳赤，有时还悄悄地谈论生活中的男男女女，一起分享内心的小秘密……高兴时，在宿舍里肆无忌惮地大笑，丝毫不顾淑女应有的拘谨；伤心时，借室友一个肩膀，任泪水泛滥，宣泄内心所有的不平和委屈。有人生病时，大家关心、询问，陪伴就医；学习

生活中出现挫折时，大家相互劝解、安慰、鼓励。这就是家，这里有家的祥和、温馨。在家里，每个人自由展现自己的贴画、摆放用品、穿带修饰等特长，相互取长补短就有可能迸发出更时尚、更高雅的新作，就有可能使每个人在心灵、智慧、能力诸方面获得更大的提升。

家是安全岛，家是休养所，家是后勤保障处，家也是成长的摇篮。在家里，你可抛开一天的烦恼，卸下整日的劳累；在家里，你可以得到物质和精神的补给与完善；在家里，你可以得到心灵的抚慰与自信的培养。

每次回到寝室，看到室友将寝室打扫得干净整齐、美观大方，我就有种回家的温暖感觉，就感到心胸舒畅，就有了生活、学习的力量。同时，这个家有自我筑造之感，而非以往父母处的依赖。

在这个家里，每个人的性格都是不相同的，要学会共处、包容，互相借鉴，互相促进，共同生活，共同进步，共同学习。

寝室就是一个家，同学们齐心协力构筑高尚的家文化，就极有可能梦圆未来的家。

(庞梦华 周口师范学院)



偶然

早晨，对着赖床不起的燕儿，燕妈朝她屁股上就是一巴掌：“马上就毕业考试了，也不知道早点起来背背课文，比你差的人都考进二十五中了！”睡眼惺忪的燕儿端起早饭却手一滑倒了一身。

情景一：

燕妈立即一个巴掌飞了过去：“大清早讨打是不？说你一句就给老妈摔碗了，有本事出了这门就不要回来。”燕爸在旁边也吼起来：“不想被人管就得有真本事才行。”

燕儿抹着眼泪抓起书包冲出了家门，出门时一脚把门踢回来碰得山响。

燕爸和燕妈吵了起来：“女不教，母之过！”

“把你责任全部推给我？你教了几次？就像女儿是我一个人的！”

“女儿没教好，你这个当妈的该负责啊。如果是儿子，我负责教好。”燕爸得理不饶人。

“你就嫌我生了个女儿嘛，那现在你找人给你生儿子去。”燕妈边说边把燕爸往门外推。

“你咋像个疯婆子哦……”

“敢说我是疯婆子，滚！”燕爸还没有嘟囔完就被燕妈一脚踹出了家门。

一路堵车。燕妈看看上班快迟到了，着急抢道，结果和对面的车发生了刮擦，最后付钱私了。

还没熬到中午下班，燕妈就接到了燕儿班主任打来的电话，说燕儿早上到校后一直情绪低落，第一节课考试结束后就开始哭，跟同桌说不敢回家了，哭着

哭着竟然晕倒了，现已送医院，请家长火速赶到。

燕妈跳起来冲出办公室，开着车火急火燎往医院赶。

情景二：

燕妈闻声而至：“丫头，烫着没？小心点嘛，赶快去用冷水冲冲换身衣服，妈妈重新给你煮一碗。”燕爸也发话了：“如果时间来不及要迟到的话，爸爸就开车送你。”

一路堵车。燕妈看看上班快迟到了，对面的车又接连抢道，本想也去抢一次，但转念一想，算了，顶多也就耽误两分钟，退一步海阔天空。

一天的工作轻松，很快就到了下班时间。

刚做好晚饭，燕儿就到家了，刚进门就激动地大叫：“妈，今天月考我数学满分，语文九十六排全班第三，老师说我的成绩好得很哦。”

燕妈还没有发话，燕爸倒开口了：“我丫头的实力很不错嘛，就是考二十五中的时候发挥失误了。毕业考试好好发挥，让二十五中后悔去吧！”

(程文雨 太康一高高三文科实验班)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。